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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ดวยสภาพของประเทศไทยมีความอุดมสมบูรณทางธรรมชาติ เหมาะแกการเปนประเทศเกษตรกรรม  
แตเนื่องจากการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของไทยยังคงพ่ึงพาการสงออกสินคาทางการเกษตรและสินคา
อุตสาหกรรมอ่ืน ๆ และเม่ือประเทศไทยจะกาวสูความเปนประชาคมอาเซียนอยางเปนทางการตั้งแตวันท่ี  
๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ เปนตนไป ดังนั้น แนวนโยบายในการบริหารและพัฒนาประเทศใหประชาชนอยูดีกินดี  
มีความสุข มีคุณภาพชีวิตท่ีดี รัฐบาลจะตองมีการเตรียมความพรอมมาตรการเก่ียวกับการประกอบอาชีพของ
ประชาชน การจางงานและการจายคาจางแรงงาน การสุขอนามัย อันเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงานท่ีจะเกิดข้ึน
จากการเปดเสรี ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. รัฐบาลมีแนวทางในการบริหาร คน เงิน ทรัพยากรธรรมชาติ และปจจัยภายในประเทศอ่ืน ๆ  
เพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูการแขงขันในประชาคมอาเซียนอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

๒. รัฐบาลมีนโยบายดานการเปดเสรีเก่ียวกับการประกอบอาชีพท่ีซ่ึงสงวนไวสําหรับคนไทยหรือไม รวมถึง
นโยบายการจายคาจางแรงงานใหมีความเหมาะสม สมดุล และยั่งยืน อยางไร จะมีมาตรการในการควบคุมดูแล 
การสุขอนามัย ท่ีเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงาน โดยมีระบบตรวจสอบขอเท็จจริงท่ีทันสมัย โดยสวนราชการท่ี
เก่ียวของ ไดแก กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแรงงาน กระทรวงมหาดไทย และสํานักงานตํารวจแหงชาติ ใช
ระบบฐานขอมูลประชากรท่ีถูกตองตรงกันเพ่ือประโยชนตอการปองกันปญหาการระบาดของโรคติดตอ เพ่ือการดูแล
ชวยเหลือท่ีมีประสิทธิภาพ และเพ่ือควบคุมโรคติดตอไดทันทวงทีจะไดหรือไม อยางไร ขอทราบรายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  
  คําตอบขอท่ี ๑ รัฐบาลไดมีการประชุมเพ่ือจัดทํายุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘               
ซ่ึงคณะรัฐมนตรีใหความเห็นชอบเม่ือวันท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ โดยยุทธศาสตรแบงออกเปน ๘ ดาน 
 ยุทธศาสตร ท่ี ๑ การเสริมสรางความสามารถในการแขงขันของสินคา บริการและการลงทุน เชน                 
การสงเสริมการลงทุนในตางประเทศ การอํานวยความสะดวกดานการคา การลงทุน การพัฒนาศักยภาพในการแขงขัน 
การเพ่ิมศักยภาพการผลิต การปรับปรุงมาตรฐานและการตลาด 
 ยุทธศาสตรท่ี ๒ การพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุมครองทางสังคม และระบบสวัสดิการทางสังคม การพัฒนา
คุณภาพชีวิตและสภาพแวดลอมความเปนอยู 
 ยุทธศาสตรท่ี ๓ การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานและโลจิสติกส (logistics) เชน เสนทางคมนาคมขนสง                 
โลจิสติกส พลังงาน และเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 ยุทธศาสตรท่ี ๔ การพัฒนาทรัพยากรมนุษยท้ังในภาคการศึกษา ภาคแรงงานผูประกอบการ และภาครัฐ 
 ยุทธศาสตรท่ี ๕ การพัฒนากฎหมาย กฎ และระเบียบตาง ๆ เพ่ือใหประเทศไทยสามารถดาเนินการตาม
ขอตกลงการเปนประชาคมอาเซียน อํานวยความสะดวกดานการคาการลงทุน ปกปองผลประโยชนและเพ่ิมขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศไทย 
 ยุทธศาสตรท่ี ๖ การสรางความรู ความเขาใจ และการตระหนักถึงการเปนประชาคมอาเซียน 
 ยุทธศาสตรท่ี ๗ การเสริมสรางความม่ันคง เชน ความรวมมือระหวางประเทศ การบริหารจัดการพ้ืนท่ีชายแดน
ทางบกและทางทะเล และการสรางธรรมาภิบาล 
 ยุทธศาสตรท่ี ๘ การเพ่ิมศักยภาพของเมืองเพ่ือเชื่อมโยงสมาชิกอาเซียนใหมากข้ึน โดยการแบงเมืองเปน
ประเภท เชน เมืองหลวง เมืองใหญ เมืองอุตสาหกรรม เมืองทองเท่ียว เมืองการคาชายแดน เพ่ือพัฒนาจังหวัดตาง ๆ 
อยางมีทิศทางและมีประสิทธิภาพ 
 ซ่ึงยุทธศาสตรท้ัง ๘ ดานดังกลาวครอบคลุมทุกประเด็นท่ีเก่ียวของในการรองรับการเขาสูประชาคมอาเซียน 
โดยในแตละยุทธศาสตรจะประกอบดวยกลยุทธและมาตรการตาง ๆ ซ่ึงจะนําไปสูการจัดทําแผนงานโครงการอยาง
บูรณาการของทุกสวนราชการ ท้ังดานการทํางานและการจัดทํางบประมาณ โดยคาดวาจะเริ่มในปงบประมาณ ๒๕๕๗ 
นอกจากยุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียนท่ีกลาวมาท้ัง ๘ ขอนี้แลว รัฐบาลก็ไดจัดทํายุทธศาสตรประเทศเพ่ือ
สรางฐานเศรษฐกิจท่ีม่ันคงและยั่งยืนเพ่ือใหบรรลุเปาหมายของประเทศ ๔ ดานดวยกันใน ๑๐ - ๑๕ ปขางหนา ซ่ึง
ไดแก  
 ๑. การลดความเหลื่อมล้ํา 
 ๒. การเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศเพ่ือหลุดพนจากประเทศรายไดปานกลาง 
 ๓. การเติบโตท่ีเปนมิตรตอสิ่งแวดลอม  
 ๔. การบริหารราชการแผนดินท่ีมีประสิทธิภาพ 
 ยุทธศาสตรของประเทศท่ีกลาวมาท้ัง ๔ ขอนี้ก็จะประกอบไปดวยมาตรการตาง ๆ ๒๘ ประเด็น ครอบคลุม
แนวทางการดําเนินงาน ๕๘ แนวทาง โดยกําหนดใหสวนราชการท่ีเก่ียวของเปนหนวยงานบูรณาการ ซ่ึงจะเปน          
กรอบการจัดสรรงบประมาณสําหรับ พ.ศ. ๒๕๕๗ ตอไป โดยสรุป การจัดทํายุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียน
และยุทธศาสตรของประเทศท่ีกลาวมานี้ จะเปนกรอบนโยบายในการบริหารจัดการทรัพยากรตาง ๆ ของประเทศแบบ        
องครวมท้ังดานงบประมาณ บุคลากร และปจจัยอ่ืน ๆ เพ่ือรองรับการเปนประชาคมอาเซียน และจะใชเปนกรอบ         
ในการหารือรวมกับภาคเอกชนเพ่ือใหไดความเขาใจตรงกันในการพัฒนาประเทศใหดําเนินไปอยางบูรณาการและ
เกิดผลท่ีเปนรูปธรรมมากท่ีสุด 
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 คําตอบขอท่ี ๒ การเปดเสรีในการประกอบอาชีพตามขอตกลงระหวางประเทศในกรอบอาเซียน จะมีการเปด
เสรีแรงงานท่ีมีฝมือใน ๘ สาขาเทานั้น ไดแก สาขาแพทย ทันตแพทย พยาบาล วิศวกร สถาปนิก ชางสํารวจ นักบัญชี 
และการทองเท่ียว ซ่ึงขณะนี้ประเทศไทยไดเขารวมในขอตกลงเพียง ๗ สาขา โดยยังเหลืออีก ๑ สาขาท่ียังไมไดเขารวม 
คือ สาขาการทองเท่ียว ซ่ึงจะเปดเสรีสําหรับผูประกอบอาชีพดานบริษัททองเท่ียวและการโรงแรม แตจะไมรวมอาชีพ
มัคคุเทศก (guide) เพราะเปนอาชีพสงวนสําหรับคนไทย ขณะนี้การเปดเสรีสาขาการทองเท่ียวอยูระหวาง                   
การดําเนินการตามข้ันตอนภายในของไทยเพ่ือขอความเห็นชอบจากรัฐสภา ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช 2550 มาตรา ๑๙๐ 
 การเปดเสรีแรงงานใน ๘ วิชาชีพนั้นเปนการยอมรับมาตรฐานวิชาชีพระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน แตไมใช
การอนุญาตใหเขามาทํางานไดอยางเสรีโดยไมมีกฎเกณฑกํากับดูแล โดยมีกฎเกณฑท่ีจะตองกํากับดูแลอาชีพเหลานี้          
ในการเดินทางเขามาทํางานในประเทศไทย ผูประกอบวิชาชีพเหลานี้ก็ยังตองปฏิบัติตามกฎระเบียบตาง ๆ ภายในของ
ประเทศไทย เชน การสอบใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ การขอใบอนุญาตทํางาน (work permit) ตองอนุญาตใหทํางาน
ได รวมท้ังมีขอกําหนดเก่ียวกับประสบการณในการดําเนินวิชาชีพภายในประเทศ  
 สําหรับมาตรการในการควบคุมดูแลเรื่องสุขอนามัยท่ีเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงานนั้น อาเซียนไดมีขอตกลง 
ความรวมมือในเรื่องนี้อยางใกลชิดในกรอบการประชุมรัฐมนตรีสาธารณสุขอาเซียน  อาทิ ความรวมมือในการปองกัน
โรคติดตอขามพรมแดน และการหารือเพ่ือผลักดันใหมีระบบประกันสุขภาพถวนหนาท้ังภูมิภาค เพ่ือลดผลกระทบ 
ในบริเวณชายแดนท่ีประชาชนจากประเทศเพ่ือนบานขามพรมแดนมาใชบริการในประเทศไทย 
 นอกจากนั้นยุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียนในสวนท่ีเก่ียวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุมครองทาง
สังคมนั้น ก็จะมีความรวมมือระหวางกันเพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการเฝาระวัง ควบคุม และปองกันโรคติดตอ โรคอุบัติใหม 
หรือโรคอุบัติซํ้า เชน การพัฒนาระบบการใหบริการสาธารณสุขผานทางอิเล็กทรอนิกส การวางระบบบริการเบ็ดเสร็จ
แบบจุดเดียวเพ่ือคัดกรองและควบคุมโรค และการจัดตั้งศูนยประสานงาน เพ่ือเฝาระวังและปองกันโรคระหวางประเทศ 
ซ่ึงมาตรการในเรื่องนี้จะเปนการทํางานอยางบูรณาการระหวางสวนราชการท่ีเก่ียวของท้ังหมด 
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